



ДЕНЬ РОССИИ

Берестяная маска в Мегione

МЕГИОН находится в перекрестье культур, потому здесь изучают, собирают сведения обо всех народах многонациональной России, а потом готовят мероприятия для зрителей, чтобы посетители Экоцентра могли познакомиться и окунуться в историю и культуру представляемого на мероприятии народа. Накануне Дня России уделили много внимания изучению культуры народа манси.

2 июня в музейно-этнографическом и экологическом парке "Югра" было немного гостей, зато они очень важные для сотрудников Экоцентра. Впервые мегийский музей-стойбище посетил кандидат исторических наук, ведущий научный сотрудник отдела истории, археологии, этнологии обско-угорского института прикладных исследований, научный сотрудник Этнографического музея "Торум Маа" в городе Ханты-Мансийске Т.А. Молданов. Он осматривал и оценивал мегийский музей под открытым небом на предмет уникальности и возможности проведения мероприятий не только городского, но окружного и даже международного уровня. Познакомившись с построенным воз-

ле таёжного озера стойбищем, осмотрев экспонаты, собранные со всего Нижневартовского региона, Тимофей Алексеевич высоко оценил потенциал нашего музейно-этнографического парка и отметил, что не в каждом муниципалитете имеется такая крепкая богатая основа для изучения культуры коренных жителей округа и единения с природой. По его мнению, эта территория вполне подходит для проведения "Медвежьих игр". Молданов пообещал, что будет рекомендовать учёным, культурологам и всем любителям этнографии посещать мегийский музей.

Учёный гость поделился своим опытом проведения этнографических праздников коренных малочисленных народов Севера. То, что для зрителей - просто красочное любопытное зрелище, для ханты и манси является сакральным действием, магическим ритуалом, при правильном исполнении которого духи их народов в наступающем году дадут людям достаточно рыбы, дичи, ягод, лесных орехов.

Многоликая страна

Ханты и манси, исполняя свой обряд, не развлекают публику, а стараются задобрить своих богов. По этой причине на настоящие "Медвежьи игрища" посторонние (люди иной культуры) не допускаются.

Однако Тимофей Алексеевич сообщил, что совет старейшин его народа разрешил показывать публике некоторые элементы, отдельные сцены ритуального действия. Поскольку туристы в наш округ едут за экзотикой, то приходится приподнимать завесу, открывать некоторые тайны. Тимофей Алексеевич показал коллегам из мегионского музея сценки из "Медвежьих игрищ", обучил детей из отделения общественной организации "Спасение Югры" их исполнять. Таким образом, развлекательная программа музейно-этнографического комплекса стала ещё более разнообразной: гости "Югры" смогут знакомиться с проектом "Тунты-Вэш" (берестяная маска), который разработал Тимофей Молданов.

Первыми зрителями нового проекта в музейно-этнографическом



Берестяная маска в Мегионе

ческом и экологической парке "Югра" стали глава города Мегиона О.А. Дейнека, его заместители и руководители структурных подразделений городской администрации. Сценки в берестяных масках, что проводятся на национальных "Медвежьих игрищах", произвели на них благоприятное впечатление. Хитроумные головоломки и загадки, таёжный чай и уха, приготовленная на костре, - обязательное дополнение к любому празднику коренных народов - также были оценены по достоинству.

Олег Александрович отметил значимость проекта, благодаря которому жители города, учащиеся школ могут знакомиться с традиционной культурой обских угров. В результате между главой города Олегом Дейнекой и Тимофеем Молдановым было подписано Соглашение о проведении на базе муниципального образования город Мегион Международного фестиваля "Хатлые" в 2017 году. Уже в августе нынешнего года Фестиваль "Хатлые" пройдёт в нашем парке "Югра" (пока в качестве апробации) и будет носить статус не международный, а окружной. В Мегионский региональ-

ный Экоцентр, в музей-стойбище под открытым небом "Югра" приедут учёные, мастера народного творчества, писатели, артисты.

Мегионский региональный историко-культурный и экологический центр славен своими разнообразными мероприятиями, которые он проводит для жителей и гостей города. В программе музея и Капустинские посиделки, организуемые на День Покрова Пресвятой Богородицы, и праздник "Навстречу Хатлые", экскурсии "Улицы города рассказывают" и Праздник Трясогузки обских угров в музей-стойбище под открытым небом "Югра", "Зелёные святки" в экспозиционном зале "Русская изба" и языческий "Вороний праздник". Например, в ближайшее время на Югре в очередной раз должен пройти славянский праздник Ивана Купалы.

Елена
ХРАПОВА

